

菲中將恢復油氣勘探談判

中國大使館：雙方同意落實馬科斯訪華成果



3月30日，在菲律賓南部描西蘭省附近海域，菲律賓海岸警衛隊船隻向起火的渡輪實施滅火救援。菲律賓一艘搭載200多人的渡輪「瑪麗·喬伊女士」號29日晚在菲南部描西蘭省附近海域起火，至少31人試圖跳海逃生後死亡。目前，已有195名乘客和35名船員安全獲救，仍有7名乘客跳海後下落不明。

<新華社>

南島渡輪起火原因待查 至少31死230人獲救

本報訊：菲律賓南部一艘渡輪昨晚接近11時發生火災，當局30日表示，這起事故至少造成31人死亡，另有230人獲救，起火原因仍待查明。

綜合法新社與路透社報導，災害應變官員亞朗素表示，「瑪麗·喬伊女士3號」（Lady Mary Joy 3）渡輪起火時，正從棉蘭佬島的三寶顏市開往蘇祿省的賀洛島，不少乘客倉皇跳船逃生。

意外發生後，菲海岸警衛隊、漁民等救援人員共救出195名乘客及35名船員。

描西蘭省省長薩利曼30日告訴法新社：「我們最初記錄到有13人死亡，接著又發現18人死亡，所以目前共有31人喪生。」

在持續搜索過程中，搜救人員在船艙內發現多具遺體。海岸警衛隊成員馬爾夫引述目擊者說法稱：「船上的人驚慌失措，因為火災發生時他們正在睡覺。」

馬爾夫告訴法新社，隨著火勢蔓延，船長下令將船隻擱淺，「以便乘客游到岸上，讓更多人得以保命」。

渡輪大火倖存者、46歲的納尼告訴DZRH廣播電台：「我以為我在作夢，但當我睜開眼睛，只看到一片黑暗，我們被煙霧包圍了。」納尼說，她趕緊跳船逃生，並和多名乘客共用一個漂浮物，最後總算獲救。

亞羅育：南海和平穩定符合集體利益

中新社博鰲3月30日電：南海是沿岸國家的共同家園。2022年是《南海各方行為宣言》（簡稱《宣言》）簽署20周年和《聯合國海洋法公約》開放簽署40周年。如今，站在新的歷史起點，沿岸各國如何進一步推進南海海上合作？

博鰲亞洲論壇2023年年會南海分論壇30日開幕，與會嘉賓為南海秩序構建與海洋治理提供新思路。

中國外交部部長助理農融致辭表示，多年來，中國與東盟國家全面有效落實《宣言》，持續推進「南海行為準則」（簡稱「準則」）磋商，打造加強版和陞級版的海

上地區規則。不過也要看到，南海的安全與合作仍面臨風險挑戰，個別域外大國插手南海事務，影響地區和平穩定。

20年來，《宣言》對南海海上合作起到重要作用。中國交通運輸部安全總監兼中國海上搜救中心常務副主任、交通運輸部海事局局長李國平介紹，20年來，中國與相關國家聯合舉辦海上搜救演習、海上搜救高級培訓班等一系列項目，使南海海上應急處置能力得到增強，海上環境安全得到進一步保障。「維護南海和平與穩定，符合我們的集體利益。」菲律賓前總統亞羅育說，雖然未來仍然會存在海上分歧和事件的考驗，但菲

對於域外國家介入南海事務，美國約翰·霍普金斯大學高級國際研究學院中國研究名譽教授大衛·蘭普頓直言，不應以犧牲他國安全為代價來實現自己的安全，「在南海，單邊主義無法達到絕對安全，只存在合作安全。」他還說，「準則」將有助於建立共同規範，促進避免海上和資源利用的衝突。

過去五年，「準則」的磋商受到新冠疫情和政治干擾的影響。聯合國前副秘書長

劉振民呼籲，各國應抓緊疫後時機早日完成「準則」，把握好對南海問題的主動權。

中國——東南亞南海研究中心理事會主席、華陽海洋研究中心理事長吳士存進一步建議，南海沿岸國可啟動「南海海洋環境保護公約」研究和磋商，遵循「小切口、低敏感、易起步、先雙邊後多邊」的原則推動海上務實合作。地區國家還可探討設立「南海合作理事會」，以推動《宣言》框架下的海上務實合作、「準則」簽署生效後的落實和商簽「南海環境保護公約」為中心任務，為南海合作與規則秩序建設提供組織和制度保障。

長榮航空闢克拉克航線

本報訊：據台灣媒體報導，長榮航空台北——菲律賓克拉克航線昨日首航。克拉克地區台商表示，過去從克拉克到馬尼拉國際機場約要2小時車程，現在可以直飛台北，回台便利性大增，對經商有很大的幫助。

克拉克位於菲律賓首都馬尼拉北方，是長榮航空繼馬尼拉、宿務後第3個菲律賓航點。

長榮航空總經理孫嘉明昨日搭乘首航班機從桃園飛抵克拉克國際機場參加首航儀式，菲律賓基地改建發展局（BCDA）主席、前國防部長羅仁薩那和台北經濟文化辦事處代表徐佩勇等人出席致詞。

徐佩勇說：「今天看到長榮航空的首航班機抵達克拉克機場，我真的非常高興，它讓我直接感受到台灣跟菲律賓的往來更加方便，同時對於我們跟菲律賓兩地關係的增進一定會有直接的幫助。」

他表示：「台北到菲律賓過去只能到馬尼拉國際機場，但馬尼拉機場經常塞機，有一次我在機場上空還等了一個小時飛機才下降。現在多了克拉克一個航點可以選擇，對

台商或菲律賓的朋友他們想要去台灣，不管是就學或觀光、經商，都非常方便。」

徐佩勇說，現在從台灣到菲律賓每週有108個航班，包括台北——馬尼拉、台北——宿務、台北——長灘島等航線，希望未來看到更多航空公司在台菲間多開航點，增進兩地人民交流。

在克拉克從事精密脫蠟鑄造業的謝姓民眾昨日搭乘首航班機返台。她告訴台灣媒體：「為了等長榮航空克拉克首航，我過年都沒有回台灣，當開放訂票時，我可以說是第一個訂位了。」

謝姓民眾說：「從2002年到現在，我們公司在克拉克快21年了。長榮航空開闢克拉克航線，對我們來講，到台北非常方便。因為我們的業務，包括台灣的幹部常常會（台灣和菲律賓）來回飛，所以對我們是方便很多。」

菲律賓安捷旅行社總經理許小璐昨日也帶領菲律賓北部觀光業者踩線團從克拉克出發赴台。

<下轉第8版>



3月30日，菲律賓前總統亞羅育在分論壇上發言。當日，博鳌亞洲論壇2023年年會舉行「構建合作與安全的南海秩序」分論壇。

<新華社>